
2017～2018 学年第一学期高三第五次模拟考试

文科综合试题

一、选择题（每小题 4分，共 140 分）

2017 年 4 月 1日，中共中央、国务院印发通知，决定设立河北雄安新区。这是党中央作出的一项重大

的历史性战略选择，是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区。雄安新区规划范围

涉及河北省雄县、容城、安新 3 县及周边部分区域，地处北京、天津、保定腹地，区位优势明显。读下图，

据此完成第 1-3 题。

1.国家设立雄安新区的主要原因是 （ ）

A.促进城市化快速发展 B.疏解北京非首 都职能

C 区域发展新引擎. D.打造扩大开放新天地

2. 雄县、容城、安新规划建设国家新区的优势区位条件是（ ）

①交通便捷通畅 ②生态环境良好 ③资源环境承载能力较强 ④现有开发程度高，基础设施完善 ⑤地

处北京、天津、保定腹地，工业化水平高

A. ①②③ B. ①②④ C. ②③④ D. ③④⑤

3.为实现雄安新区与京津冀协同发展，该新区应该（ ）

A.借鉴京津冀城市发展模式，相互竞争

B.打造国际标杆新区，统领京津冀协同发展

C.以雄县、容城、安新 3 县为依托，不断扩大城市规模

D.充分发挥与京津冀各自比较优势

下图是某企业厂址与原料和产品运费的关系,等值线数值表示每万元产值的运输费用。读图完成小题。



4.该企业有可能是( )

A．制糖厂 B．饮料厂 C．机械厂 D．化工厂

5.甲、乙、丙、丁地理位置的共同特点是均靠近( )

A．山脉 B．河谷 C．铁路线 D．农业带

6.关于图示区域的叙述正确的是( )

A．东部的城市化水平高于西部 B．东部的地面起伏大于西部[来源:学。科。网Z。X。X。K]

C．北部的城市化水平高于南部 D．北部的地面起伏大于南部

“中国人的景观大道”(如下图所示)是指从上海一直延伸到西藏樟木友谊桥的 318 国道。冈底斯山脉

的次高峰冈仁波齐峰是中国最美的、令人震撼的十大名山之一（海拔 6638 米），形似金字塔，被多种宗教

信徒奉为“神山”。219 国道南侧的玛旁雍错与拉昂错位于冈仁波齐峰和喜马拉雅山纳木那尼峰之间，两

湖相距不远且有地下水道连接，前者是淡水的“圣湖”，后者却是咸水的“鬼湖”。读图完成 7-9 题。

7.关于该景观大道的叙述，不正确的是（ ）

A．跨越了地势的三级阶梯 B．西段地质灾害频发

C．沿线皆为亚热带季风气候 D．沿线植被差异较大

8．冈仁波齐峰南坡白雪皑皑而北坡积雪较少，这主要因为南坡（ ）

①坡度较缓 ②光照更强 ③降雪更多 ④风力更大

A. ①④ B. ②③ C. ①③ D. ②④

9．与玛旁雍错相比，拉昂错盐度较高的主要原因最可能的是（ ）



A. 湖面风力较大 B. 蒸发量较大 C. 湖水流出较多 D.汇入淡水较少

从陆地吹向海洋的风，称为离岸风。离岸风长期吹拂，沿岸往往产生水温较低的上升补偿流。右图为

某季节北印度洋局部海域示意图，据此完成下列各题。

10. 能正确反映图中①虚线代表的地理事物的剖面示意图可能是( )

[来源:Zxxk.Com]

11. 与图示洋流相关性不相符的是( )

A. 渔场 B. 海雾 C. 暖流 D. 寒流

第 II卷 非选择题（共 160 分）

36. （20 分）加那利群岛（西班牙海外领土）是非洲大陆西北岸外的火山群岛。各岛崎岖多山，海岸

陡峭。群岛西部岛屿地势较高，特内里费岛上的泰德峰海拔 3718 米，为最高峰。该群岛地处大西洋海运

线上的重要十字路口，是非洲、欧洲、美洲间来往轮船的重要燃料供应站。2012 年 3 月，西班牙政府批准

了在加那利群岛海域进行石油勘探的许可，该区域很有可能成为该国最大的石油生产区域。农业是加那利

群岛经济的主要组成部分，主要产香蕉、椰枣和甘蔗；渔业、旅游业较兴盛。欧洲大陆第三纪晚期曾遭到

冰川活动袭击，加那利群岛为古地中海亚热带植物区系提供了避难场所。下图为加那利群岛位置图。
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(1)分析加那利群岛的气温年较差小及降水集中于冬季的原因。 （6分）

(2)你对西班牙政府批准在加那利群岛海域进行石油勘探的做法持何观点？并说明理由。 （6 分）

(3)有人建议加那利群岛利用香蕉废料制作生物燃料，请说出这样做的意义。 （4分） [来源:学科网 ZXXK]

(4)加那利群岛植物复杂多样的程度在世界上较为罕见，试分析原因。 （4 分）

37. （26 分）下图为黄河下游河道及海岸线变化图.读图,回答下列问题.

（1）描述图示地区的地形特征. （4分）

（2）指出海岸线变化的特点并简析其原因。（4 分）

（3）简析黄河下游“易淤、易决、易徙”特点的成因。

（10 分）

（4）近年来黄河向海洋的输沙量降低。简析其形成的人

为原因及对下游环境的影响。（8 分）

38.（10 分）下图为我国东南某地区等高线地形图。图中山地上部基岩广布，中、下部森林茂密。山间盆

地分布有古建筑群，山区还分布有我国传

统的道观文化景观。



（1）简述该区域可开发的旅游资源。（6分）

（2）在发展旅游业的同时，如何提高当地居民的收入？（4分）



五模地理参考答案[来源:Z,xx,k.Com]

1.B 雄安新区不同于一般意义上的新区，其定位首先是疏解北京非首都功能集中承载地，所

以国家设立雄安新区的最主要原因是疏解北京非首都职能，缓解北京大城市的“城市病”。

2.A 雄县、容城、安新 3 县及周边部分区域地处京津冀腹地，交通发达，且周边有白洋淀等

湿地，生态环境良好；由于雄县、容城、安新 3 县及周边部分区域现有开发程度较低，发展

空间充裕，工业化水平相对京津冀地区较低，资源环境承载能力较强；所以①②③是建设新

区的优势区位条件。

3.D 雄安新区在起步之初，就要加强同北京、天津、石家庄、保定等城市的协同发展，特别

是要同北京中心城区、城市副中心在功能上有所分工，实现错位发展，统筹生产、生活、生

态三大布局，努力打造新发展理念的创新示范区，雄安新区将充分发挥京津冀各自比较优势，

形成京津冀目标同向、措施一体、优势互补、互利共赢的协同发展新格局。

4.A据图可知,该企业原料运费等值线远大于产品运费等值线,因此,该企业最有可能是原料指

向型企业。

5.C 甲、乙、丙、丁一线原料和产品运费比南北两侧小,应是交通条件更好。

6.D 由图示可知,甲、丁两地分别为产品运费和原料运费低值中心,则甲、丁两地应分别为企

业的市场和原料地,甲地产品需求量大,人口密集、经济发达,城市化水平高于东部地区;图示

等值线分布北部较南部地区密集,说明单位距离运费变化大,最有可能是北部的地面起伏大于

南部。

7.C 该景观大道经过我国第一、第二、第三三大阶梯 A说法正确；该线西段经过青藏高原东

南边缘，这里处于地壳活跃地带，多地质灾害，B说法正确；沿线的西段为青藏高原，属于

高原气候，所以 C说法错误；沿线地区距海远近以及地形状况也有很明显的差异，致使气候

和天气特征存在差异，气候类型不同，所以植被类型也不相同，D说法正确。所以答案为 C

8.C

9.D

10.由图可知①虚线代表红海，红海处于非洲板块与印度洋板块的交界处，为生长边界，故 D

正确。

11. 有图可知，该洋流为吹离岸风而形成的上升补偿流，为寒流，上升补偿流将营养盐带到

表层，鱼类饵料丰富，有利于形成渔场，AD 对、C错。寒流流经海区，导致洋面上水汽凝结，

易形成海雾，B对。故选 C。

36．

（1）（6分）加那利群岛位于亚热带海洋，受海洋影响，最热月均温不会太高，最冷月均温

不会太低，气温年较差较小；冬季受西风带控制，降水较多；夏季受副热带高压控制，降水

较少。

（2）（6 分）赞成。加那利群岛是非洲、欧洲、美洲间来往轮船的重要燃料供应站，石油市

场需求量大；在当地开发石油可以减少对进口石油的严重依赖；有利于促进当地经济的发展；

有利于当地居民的就业等。（或不赞成。加那利群岛距离非洲主要产油国近，方便进口石油；

位于西亚至欧洲的石油运输线附近，便于石油的运进；沿岸有优良的港口，海运便利；当地



开发石油易对环境造成破坏且不利于旅游业、渔业的发展。）

（3）（4 分）可提高香蕉废料利用率；有利于节省矿物能源；可增加劳动力就业；可减少废

料对环境的污染等。

（4）（4 分）欧洲大陆第三纪晚期受到冰川活动侵袭，古地中海亚热带植物区系在该群岛得

以保留；各岛自然环境不同，加剧了外来植物的演变；群岛内多山地，垂直地域分异明显；

受人类活动干扰较小等。

【考点】区域地理综合性专题

【解析】【分析】试题分析：本题主要考查气候形成的原因、石油开发、发展生物燃料的意义、

区域植物复杂多样的原因等。（1）据图中信息判断加那利群岛位于亚热带海中，受海洋影响

强烈，气温年较差较小；据加那利群岛所处纬度位置判断其受西风带和副热带高气压带交替

控制，冬季受西风带控制，降水较多，而夏季受副热带高气压带控制，降水较少。（2）本问

为开放性设问。如果赞成可根据材料从市场、经济发展、就业、减少对进口石油的依赖等方

面分析，如果不赞成则从与产油国的距离，地理位置，交通，开发对环境、旅游业、渔业的

影响等方面分析。（3）从提高废物利用率、节省矿物能源、增加就业、减少污染等方面分析。

（4）根据材料“欧洲大陆第三纪晚期曾遭到冰川活动袭击”分析群岛上保留了古地中海亚热

带植物；群岛中岛屿比较多，自然环境多样；结合材料中山地判断垂直地域分异明显；同时

该群岛与大陆相隔，受人类活动影响较小等。

37. （1）（4分）西部高，东部低；以平原、丘陵为主；西部为山地（太行山脉），东部为平

原（华北平原）、丘陵（山东丘陵）。

（2）（4 分）向海洋方向（东）推进，黄河（等河流）的堆积作用较强，而海浪的侵蚀作用

相对较弱（或近海地壳运动相对稳定）。

（3）（10 分）易淤：河流含沙量大，地形较平坦，河流流速较慢，泥沙堆积作用较强。易决：

夏季流量大，河流淤积严重，流水不畅；地处温带，河流流向高纬冬季（冬春季节）容易形

成凌汛；河床高出地表（为“地上河”）；河堤土质疏松（河堤不牢固）。易徙：周边地形平坦，

河流决堤后易改道。

（4）（8 分）原因：工农业生产消耗大量河水，径流量减少，中上游植被保护（植树造林）

加强，水土保持取得效果（或新建水利工程对泥沙的调控作用加强）。影响：减缓河床的抬升

和淤塞，降低洪涝的威胁，河流堆积作用减弱，三角洲增速变慢（或导致海岸线后退）。

38.丰富的自然景观，如起伏的峰峦、山地主峰、多样的植被、蜿蜒的溪流（或水上漂流）等；

众多的人文景观，如古建筑群、道观文化景观、农业景观、民俗风情等。（6分）

发展以采摘为主的观光农业，发展农产品、土特产加工业，并就地销售，吸收当地居民加入

旅游企业；提供住宿、餐饮服务；开发销售具有地方特色的旅游纪念品。（4分）

高三五模历史参考答案：

24--28 DCBAC 29--33ADACA 34--35AD

42.（1）状况：起步晚；发展缓慢；列强争夺路权；由国办到商办；数量少，质量差；分布



不均衡。（任意三点，6 分）

因素：列强入侵；政府腐败无能；战乱频繁，政局不稳；经济落后。（任意三点，6 分）

（2）变化：铁路数量增加；形成了覆盖全国的铁路网；运行速度提高；实现铁路现代化。（任

意三点，6 分）

背景：民族独立；第三次科技革命；经济全球化；改革开放；工业化建设成就显著，综

合国力不断增强。（任意三点，7 分）[来源:学|科|网 Z|X|X|K]

43.提取信息准确，图片间有比较。（4 分）说明部分符合史实。（8分）

示例：变化：婚姻观：从体现了纲常伦理、从父母之命媒妁之言到男女平等、自由恋爱追求

个性。

服装：由原来的象征吉祥如意喜庆的红色变为体现文革时期突出时代政治特征军装为主到西

式服装。

典礼过程：由原来的拜天地到敬毛主席像再到自由选择。

说明：由图一到图二，经历了近代思想解放；受西方民主平等思想影响；封建保守思想收到

冲击；由古代专制制度到新中国建立。

从图片二到图片三，改革开放，经济发展，人们物质生活水平提高；对外开放；人们思想进

一步解放，文化多元。

44.（1）具有前瞻性，更加重视教育；扩大免费范围，发展公益教育；将教育与救国和民族

复兴结合起来；规模、数量增长迅速。（9 分，任答 3 点即可）

（2）促进教育大发展；有利于推动抗战的胜利；有利于人才的培养和提高国民素质；有利

于中国学术文化传承；有利于中国科学技术进步；为未来现代化建设奠定基础。（6 分，任答

3 点即可）


